

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 11.075

Fundado por Don José Estrañi

Miércoles, 15 de octubre de 1924

LOS HIJOS DE LOS OBREROS

Hablemos del aprendizaje.

En Santander, como en casi toda España, se tropieza con una variedad multitud de inconvenientes cuando se quiere que un chico aprenda bien un oficio. Lo más que se puede hacer es "meterle" en un taller y allí aprenderá algo el muchacho si tiene mucha voluntad, porque generalmente no hay en los talleres quien procure que el aprendiz se instruya y llegue a dominar el oficio. Y como en la mayoría de las industrias, de las artes y de los oficios, se trabaja en "lo corriente" y no se hace nada extraordinario, el aprendiz no encuentra modo de desarrollar sus aficiones y de ampliar sus conocimientos rutinarios.

El Ministerio del Trabajo publica un "Boletín Oficial" en el que hemos leído diversos trabajos realmente notables. Y uno de los que hemos leído se refiere al aprendizaje. En ese escrito se hace resaltar las consecuencias de carácter social que produce la falta de una verdadera formación profesional en los oficios. La facilidad con que son despedidos y sustituidos los obreros que no dominan perfectamente un oficio, representa la mayor depreciación de la mano de obra, teniendo en cuenta que el valor profesional constituye una de las más importantes limitaciones en la oferta del trabajo y, por tanto, una superior cotización en los salarios. Y se ve que las crisis del trabajo a quienes afectan de una manera decisiva es a los obreros de nula formación profesional.

Es todo un deber sagrado, que debería ser incorporado a los que tienen que cumplir los gobernantes, el facilitar a los padres que no pueden costear una carrera, la manera de dotar a sus hijos de un oficio bien aprendido. Y ya se está viendo lo que pasa. Hay padres que en cuanto leen un "anuncio corto" en el que se dice que "se necesita un chico" se apresuran a ofrecer alguno de los suyos. ¿Para qué? Para que se convierta en un recadista, en un "botones", para que pase unos años sirviendo a un señor que no le enseña nada; para que luego se encuentre con que pasó de la edad adecuada para esta clase de servicios sin haber adquirido un medio de ganarse la vida, ¡sin saber algún oficio! ¡Qué calvario les espera a estos muchachos si no dan con alguna colocación de esas para las cuales cualquiera sirve!

La ley del contrato de aprendizaje, vigente en España, no ha dado todavía el debido resultado. Pocos, muy pocos serán los patronos que cumplan un artículo de dicha ley que impone a éstos y a los maestros la obligación de facilitar al aprendiz la instrucción general que sea compatible con el aprendizaje del oficio elegido. Y conste que no basta la asistencia a las llamadas Escuelas de Artes y Oficios, aun siendo muy conveniente que el aprendiz se matricule en ellas. No basta, y con acierto se ha dicho, "por la desarticulación que existe muchas veces entre esas enseñanzas y los diversos oficios." En cambio, se obtiene un

buen resultado cuando no hay tal "desarticulación", cuando los conocimientos que adquiere el aprendiz en la escuela tienen una aplicación inmediata en su aprendizaje.

Que se haya iniciado para bien en nuestra Patria la intervención del Poder público en las cuestiones de la formación profesional de los obreros! De los aprendices atendidos, instruidos por sus maestros salen los trabajadores excelentes, y las manos hábiles son un manantial de riqueza para los pueblos.

Uniones para mejorar corcelana, vidrio y metal.
Papelería EL ESCRITORIO, Plaza Vieja, 1.

Santander-Mediterráneo.

El popular diario de Madrid "Informaciones", en su número llegado ayer, da cuenta de una entrevista que ha celebrado uno de sus redactores con el señor don Guillermo W. Solms, y en la que hablaron ambos señores del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud.

Entre otras cosas, el señor Solms dijo al periodista:

"Lo he dicho ya a la Prensa, y lo confirmo una y otra vez: todo el material preciso para el establecimiento del ferrocarril, desde el punto de vista de construcción, trazado, explotación, asiento de vía y estaciones que completan el conjunto necesario para su explotación, será exclusivamente de producción nacional. En esto seremos irreductibles, en la seguridad de que con ello servimos el interés de España, que es nuestro norte."

Un señor amigo del señor Solms ha dicho lo siguiente al redactor del citado colega:

"Mi amigo Solms, aunque nacido en el extranjero, es súbdito español desde hace veinte años, y en todo ese tiempo sus actividades múltiples han estado al servicio de muchas empresas y negocios de altura, redundantes todos en beneficio de España. En este problema del ferrocarril ha sido el más esforzado paladín, y su perseverancia y fuerza de voluntad sin desmayos, fué aglutinante que año tras año ha sostenido el fuego sagrado del entusiasmo en esa extensa región del país a la que favorece la línea férrea. Ese acuerdo unánime de las cuatro Diputaciones solicitando del Rey la concesión de un título nobiliario, patentiza por lo menos que sus esfuerzos se aprecian y que sus méritos, contrastados una y otra vez, precisan un galardón."

Otros detalles pueden adelantarse: Dirimirá las obras Mr. V. H. de W. Waller, con ingenieros españoles en su mayoría, comenzándose simultáneamente aquéllas por Ontaneda, Burgos, Soria y Calatayud, y esperamos que no se defraudará el pronóstico del señor Solms de que el tiempo a invertir no rebase los cinco años.

Por acuerdo del Consejo de Administración, el ferrocarril se denominará "Santander-Mediterráneo", y también se tiene el propósito de que la colocación de la primera piedra se efectúe en el próximo mes de noviembre, acto al cual será invitado Su Majestad el Rey."

En la revista financiera "Bilbao" hemos leído la siguiente nota relativa a la Compañía del ferrocarril "Santander-Mediterráneo":

"Según noticias que de Inglaterra recibimos, la Central Mining coloca de manera privada dos millones de libras esterlinas de obligaciones al 6 por 100 de la Compañía de Construcción al 95 por 100. Los suscriptores adquieren una participación de 5 por 100 en las acciones ordinarias de la Empresa.

La Compañía de construcción ha sido registrada bajo el nombre de "Anglo Spanish Construction Co.",

capital, 312.500 libras esterlinas. Entre los miembros del Consejo se encuentran Sir Lionel Phillips, Sir R. S. Holland, S. H. Pollen y F. Heim, administradores de la "Central Mining", y Mr. J. Frank y H. Rothbarth, miembros del Consejo de la Bernard Scholle & Co."

"La Epoca", de Madrid, al dar la noticia de que se ha firmado la escritura de constitución de la Sociedad "Santander-Mediterráneo", Compañía del ferrocarril estratégico Santander-Burgos-Soria-Calatayud, dice lo siguiente:

"El capital de esta Sociedad es de 87.500.000 pesetas, dividido en acciones 175.000, de 500 pesetas, de las cuales 105.000 serán ordinarias y destinadas a la suscripción pública, y las 70.000 restantes se llamarán de fundador, completamente liberadas, destinándose al pago de las gestiones para la organización de los trabajos preliminares y los ya realizados."

PERFILES COMICOS

Mientras cumple la orden que se le ha dado con el valor hispano, ¡que no decrece!, ¡madrinillas de guerra pide el soldado en el Africa ingrata lucha y pa...!

Y deben ser madrinas de estos leales todas las señoritas bien educadas, todas las jovencitas sentimentales, todas las menestralas buenas y honradas...

Si recibe el soldado que está al acecho, previendo las traiciones del agil moro, la carta de una niña, ¡junto a su pecho la guardará como un tesoro!

Que cuando los soldados, que hacen de una cruenta lucha salen iliosos, cariñosos de mujeres saben a gloria, ¡frases de niñas guapas saben a besos!

Se agita, se emociona la noble entraña dice un suspiro muy delicado: "¡Ya Si con brío defendamos a nuestra España, ¡quiere ser tu madrina, mi buen soldado!"

Si sufres muchas penas en ese suelo, en esa abominable tierra maldita, ¡te alegrarás, soldado, con el consuelo que te envíe en sus frases tu madrina!

Muchachitas preciosas, ¡gloria de España!, de las que estamos todos enamorados, sed, para ser el alma de esta campaña, ¡madrinillas de guerra de los soldados!

Para las encantadoras mujercitas que nos hacen el honor de leer nos ¡ahí van todas las cartas que en estos últimos días hemos recibido de nuestros queridísimos soldados!

"Después de saludarles afectuosamente y de comunicales que estamos en Africa, pasando con patriótica valentía las penurias propias de la campaña, les rogamos que digan en el periódico que deseamos tener nuestras respectivas madrinas de guerra, para que en sus cartas nos den ánimos para cumplir fielmente nuestra sagrada misión."

Severiano Serrano Sánchez, Santiago Mediavilla García, Fidel García Novat, Manuel Gutiérrez González, Santos Gutiérrez González, Del batallón expedicionario Toledo 35, segunda compañía.—Kandusi.

"Segunda compañía, que nos atrevemos a escribirle. El motivo de esta carta es el siguiente: Encontrándonos en Africa cumpliendo nuestros deberes militares, deseamos que publique en el periódico estas líneas:

"Dos artilleros que están en las tierras africanas desean tener madrinas de guerra. Señas: Antonio Solache, quinta batería. Santiago Basterra, primera batería. Ambos de la Comandancia de Artillería de Melilla. Melilla, octubre, 1924."

"Le saludamos atentamente y le rogamos que diga en letras de molde que deseamos tener madrinas de guerra. Soldados Modesto García, Víctor Vega, Arturo Plaza y Manuel Martínez Perales, del regimiento infantería Africa número 68, segundo batallón, primera compañía.—Melilla."

"Encontrándonos en Africa sirviendo a la Patria, y deseando tener madrina de guerra, le rogamos que publique nuestros nombres, por si alguna de esas preciosas damitas que leen EL CANTÁBRICO quiere tener un ahijadito. Rafael Ferrarios, Arturo Salgado y Román López."

Señas: Comandancia de Ingenieros, Compañía de Telégrafos de la Red.—Ceuta."

"No tengo el honor de conocerle. Pero le ruego me perdona. Deseo que ponga esto en el periódico: El soldado del Grupo de Fuerzas regulares indígenas de Ceuta número 3, tercer escuadrón, José Sáez Guano, desea tener madrina de guerra. Soy de Torrealeja."

"Espero que tenga la bondad de decir en el periódico lo que a continuación le expreso:

El domicilio social se fija en Madrid, y la duración de la Sociedad en noventa y nueve años.

Las acciones ordinarias tendrán derecho preferente cuando se haga la distribución de beneficios, a un 6 por 100 sobre la cantidad desembolsada en el año, antes de que se haga ninguna distribución entre las acciones de fundador.

El Consejo de Administración podrá acordar la emisión de obligaciones hasta dos millones de pesetas, y la Junta general para cifra superior a la indicada.

El capital ha sido completamente suscripto.

El Consejo de Administración le componen los siguientes señores: presidente, don Guillermo Solms, y vocales, don Salvador Canals, don Julián Cifuentes, don Ramón Aguirre, don Gabriel Pastor, don Leopoldo de Cortines, don Isidoro del Campo, don Celedonio Noriega y don Enrique Total. Se podrá nombrar seis consejeros más, según los Estatutos."

Una madrina.—Hospital del Serrallo. Una morada donde se encuentran varios soldados de todas las armas. Todos tienen cartas de sus familias ó de los amigos y con gran alegría ven entrar al cartero en las salas. Pero hay un legionario que oye desde su cama cantar en alta voz los nombres de los compañeros y se adhiere, porque a él nunca le nombran. ¡Qué triste es hallarse solo en el mundo! Hoy, arrependido de muchas cosas de la vida, quiere sentirse como los demás y solicita una madrina de guerra. Pero desea que mi madrina sea de la Tierruca, de esa Tierruca que me recuerda mis mejores tiempos. En ella viví cinco años, ¡cinco años que nunca se borrarán de mi memoria!—Un legionario.

Oculten mi nombre para no dar un disgusto a mi familia, y si tengo la suerte de encontrar una madrina, que se dirija a ustedes, para que la den mis señas."

"Deseamos madrina de guerra.—Justo González Rodríguez, Antonio Martínez Aramay. —Comandancia de Artillería. Parque móvil de la Legión montada.—Ceuta."

"El cabo Marcial González Gutiérrez, del batallón expedicionario de Andalucía número 52, solicita una madrina de guerra.—En Dar Quebdani.—Melilla."

"Desean madrinan de guerra el soldado Pedro López y los cabos santanderinos Buenaventura Mantecón y Emiliano del Alamo, del batallón expedicionario de Wad-Ras número 50.—Segangan.—Melilla."

"Los que tienen el honor de dirigirse a usted son soldados de la cuarta compañía de la Comandancia de Ingenieros de Melilla. Manuel Rodríguez, Antonio López, Ramón Bucho, Pedro Roncero, Lisardo Sanz, Rafael Marín, José Fernández, José Cueto, Esteban Llorens y Esteban Redondo, le suplican que publique la noticia de que desean tener cada uno una madrina para que nos diga cosas bonitas en sus cartas."

"Desean tener madrina de guerra los soldados Luque Arana, Guillermo Bastarvechea, Carlos Parajas y Jorge Arco. Destacamento de Cabrerizas Altas.—Depósito de municiones.—Melilla."

Dirán los hombres conscientes, que hoy honran a esta sección ¡los nombres de esos valientes que luchan por la nación!

Como yo de su denuedo y de su valor no dudo, ¡de este humilde perfilero que recibian un saludo!

Para sentir la constante alegría del querer, ¡quién tuviera en este instante un corazón de mujer!

Viviría ilusionado, ¡mujercitas deliciosas, ¡si escribis a esos soldados unas cartas cariñosas!

Para que el soldado fiel no os haga ese ruego en vano ¡vaya rozando el papel la seda de vuestra mano!

Para el héroe que desea ver realizado este anhelo, ¡que vuestro cariño sea el manantial del consuelo!

Para una linda mujer que vive sin padecer en esta bendita tierra, ¡qué bello será el tener un ahijadito de guerra!

A otra cosa. Dice "La Justicia", de Calatayud: "Para el ilustre escritor Manuel Bueno.—En un artículo que usted firma y que apareció en "El Imparcial", de Madrid, confundió usted a los "bilbilitanos" con los "calagurritanos". Los nacidos en Calatayud llámanse bilbilitanos, de su antigua Bilbilis. Y a los que vieron la luz en Calahorra decimoslos calagurritanos."

Esto nos prueba, a mi ver, que hay glorias en la nación ¡que también suelen meter la patá hasta el corvejón!

ERICA HOLTSMANN ODONTOLOGO REANUDA SU CONSULTA

Madrid.—Ayer se celebró la ceremonia de colocar una lápida dando el nombre de Rubén Darío a la plaza del Cisne."

Dirijamos estas breves frases a un poeta modernista: —Poeta iconoclasta y atrevido, ¡trabaja sin descansos!

¡A ver si un día ponen tu apellido a la plaza del Cisne!

COMENTARIOS

La larga agonía del viejo y glorioso patriarca de las Letras francesas, Anatole France, uno de los hombres más excelsos guaidores del pensamiento universal, preocupaba en la conciencia del mundo, alieria en todos los grandes periódicos para dar cuenta a sus lectores del estado del gran escritor que allá en la dulce Turena, en su finca "de la Becheheria", moría lentamente, resignado y noble, en la época de la vendimia, rodeado de la melancolía del otoño suave, triste.

Leíamos todos los días en nuestros periódicos y también en los diarios franceses el estado de salud del gran escritor, porque admiramos profundamente, con verdadera emoción, su obra admirable, renovadora, exuberante de pensamientos nobles siempre, atrevidos, liberales, pero también siempre elegantes, de una ironía noble fuerte; de un vigor destructor para las viejas ideas y los rancios prejuicios, de un alcance inconcebible. Sentíamos también admiración por el hombre que en todo momento dejaba oír el prestigio de su voz y la autoridad de sus mágicos escritos, puestos al servicio de las causas nobles.

Desde nuestro tiempo de estudiantes de Universidad, en que comenzamos a conocer las obras de este gran escritor, artista insigne y pensador profundo, le hemos leído continuamente, y sus obras, de entre ellas las más preciadas, nos han acompañado en nuestros viajes con las cosas más queridas, y también han iluminado nuestras horas de soledad gris, de tristeza, cuando hemos tenido que pasar algún tiempo en pequeñas aldeas...

Hace dos ó tres días leíamos en un diario francés una visita hecha por un periodista al retiro en que agonizaba el autor insigne de "La isla de los pingüinos". Decía, refiriéndose a France: "Consciente, sereno, dueño de sí mismo, sabiendo perfectamente el nombre de la visitante que llama a su puerta y que no le hace temblar, Anatole France muere lentamente."

Y agregaba después: "En tanto, impasible, en su lecho de dolor, el cuerpo infinitamente débil y el espíritu inquebrantable, el maestro que amó tanto la vida y la luz se prepara para entrar en la interminable y suprema noche. Tiene fulgurantes momentos de lucidez, cortados por largos aplanamientos. Cada vez que despierta sigue su meditación en el punto en que la habita dejado. Y ha dicho:—¡Esto es por consiguiente morir! Está hecho al presente a la idea del gran viaje. Siente que ya está en marcha y suspira:—¡Esto es bien largo!"

En esa larga agonía ha conservado el estoicismo elegante de su espíritu de suprema distinción.—¡Estoy horroroso, no me miréis!—ha repetido varias veces. Y así ha ido extinguiéndose lentamente la vida de este gran escritor que acaba de morir, que tanto ha influido en el arte y en el pensamiento universal, y a quien debe mucho el ideario liberal del mundo. Que junto al recuerdo que le tributamos sus admiradores se ponga la devoción por sus obras, inundadas de ideas nobles, atrevidas, siempre elegantes, que contienen enormes ironías contra las ideas viejas y los rancios prejuicios.

Santiago ARENAL.

NOTAS LOCALES

EL DIA Ha pasado por la ciudad, ya vestido con su traje de presidiario, "El Poeta". Su nombre y sus crímenes se hicieron populares. Fué condenado a muerte; pero el horror de la última pena conmovió a muchas personas, a los elementos intelectuales en particular, que consiguieron la gracia del indulto.

Nosotros le hemos visto cuando atravesaba la población, custodiado por una pareja de la Guardia civil y esposadas sus manos, llenas de cicatrices rugosas que abrasaron las substancias químicas, con las que "El Poeta" preparaba la muerte de los demás.

"El Poeta" tiene veintitrés años, y tiene que cumplir una pena de cincuenta. Es decir, es un hombre que va a enterrar su vida en la Colonia Penitenciaria del Dueso, cuya puerta, cuando se cierre tras él, le ha de producir la sensación horrible de que le entierran vivo y que la losa de su tumba se desploma sobre su ser.

LA GRATITUD DEL GENERAL SALIQUET

Cuando en la tarde de ayer acudimos los periodistas al Gobierno civil, el comandante-ayudante del general Saliquet, señor Domingo, nos rogó, en nombre del gobernador, que hiciéramos pública su gratitud a las numerosísimas personas que han acudido a interesarse por la salud de su hijo Luis, alférez del Tercio, herido en los últimos combates, y que se encuentra convaleciente en esta ciudad.

Nos encareció ese deseo en nombre del general, ante la imposibilidad material de recordarlas a todas, y con el fin de evitar omisiones siempre sensibles.

Igualmente nos exteriorizó la gratitud del señor Saliquet para la Prensa santanderina, por las frases laudatorias que fuvo para el valiente militar y por el interés que puso por conocer noticias de su estado.

Muy agradecidos, por nuestra parte, a esas palabras de reconocimiento que nos dedica el general Saliquet; pero nuestro interés y nuestros elogios son los que deben merecer a todo buen español los militares, de la categoría que sean, que ponen su vida al servicio de la patria, y entre éstos figura ese joven y bravo oficial del Tercio.

UNA QUEJA MUY JUSTIFICADA!

Ya era hora de que vinieran a quejarse nuestros vecinos de la plaza de don José Estrañi. Un día y otro venimos nosotros soportando las molestias y las imperfecciones de los chicos, que han hecho de este lugar campo de esparcimiento.

Durante todo el día; pero especialmente antes y después de la salida de los colegios y del cierre de los comercios, es imposible transitar por esta calle. Equipos formados por tres porteros, cinco defensas, siete medios y quince delanteros—el número...

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA CONSULTA: de 10 a 4 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Teléf. 8-74.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.—Muelle, 20, teléfono 9-23.—Consulta de diez a una.

Carlos M. Conachy

DENTISTA Calle Castelar, 4.

Buenaventura Rodríguez París

ABOGADO Consulta diaria de 9 a 1, excepto lunes y días festivos. AMOS DE ESCALANTE, 12, 1.º

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

LA SEÑORA

D.ª LUISA DE LA TORRE MARTINEZ

(VIUDA DE INESTRILLAS)

falleció en el día de ayer, a los 84 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijos don José, doña Carmen (viuda de Salcines) y doña Amalia; hijos políticos doña Encarnación Jiménez y don Federico González; nietos, bisnietos, sobrinos y demás familia.

Ruogan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de San Simón, número 8, al sitio de costumbre, favores por los que quedarán reconocidos.

Santander, 15 de octubre de 1924.

La misa de alma se celebrará este mismo día, a las siete y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.



LA SEÑORA

DOÑA DOLORES GARCÍA ARREDONDO

(VIUDA DE DON NICOLÁS CÉSPEDES)

ha fallecido el día 11 de octubre, a la edad de 77 años

habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus hijos Ricardo (ausente), Esteban y Josefa; hijos políticos María Teresa Rul (ausente), Modesta Sáinz y Hermenegildo Sáinz Gutiérrez; nietos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales, que se celebrarán el día 16 de los corrientes, a las nueve, en la iglesia de Veguilla de S.º, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Sol.ª, 12 de octubre de 1924.

mero no hace al caso—se disputan no sólo un campeonato de fútbol, sino el acierto de romper la cabeza al transeunte más pacífico ó los cristales del balcón más próximo.

Esto es ya inaguantable, queridísimo alcalde, celoso jefe de la Guardia municipal. Hasta los vecinos de las casas inmediatas—como ha ocurrido anoche—tienen que venir á lamentarse. Es necesario intensificar la vigilancia y traer un poco de tranquilidad á estas calles y de sosiego á estos vecinos, que bien se lo merecen.

LOS CONCEJALES QUE TRABAJAN EN MADRID.

Sabido es de nuestros lectores que en Madrid se encuentra una Comisión, presidida por el alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, y formada por los concejales don Eduardo Pérez del Molino, don Fernando Negrote y don Emilio Moreno, gestionando la favorable resolución de asuntos que interesan á la población.

Esta Comisión—según noticias que transmitieron ayer á su digno compañero el actual alcalde don Fernando Barreda—ha celebrado varias conferencias con el subsecretario del Ministerio de Marina y con el director de Pesca y Navegación, con los que trataron del asunto de la Escuela de Náutica, gestionando el que se conceda un plazo de tres meses y, como resultado de la inspección que se realice, se abra la Escuela con carácter oficial.

Españaban poder firmar hoy, de manera definitiva, la escritura de cesión de la Red Telefónica Urbana, y requeridos por el director de Navegación, volverán á entrevistarse con él para tratar de otros asuntos de interés local.

Como se apreciará, la estancia de esta Comisión en la corte va á resultar muy provechosa.

LOS SOLDADOS QUE SE INCORPORAN A FILAS.

Por una reciente disposición se ha ordenado que el número de soldados que deberán acudir á filas pertenecientes al recemplazo del año 1924 sea el de 85.000 en todo el territorio nacional.

Según dicha cifra, corresponden á esta ciudad, solamente á esta ciudad, no á la provincia, 200 soldados.

Con arreglo á esa cifra, se ha hecho en el Negociado municipal de Reemplazos, que dirige el celoso oficial don Leonardo Gorochálegui, la correspondiente revisión y, separados los casos de exclusión legal y de prófugos declarados, tendrá que ingresar en filas hasta el número 137 inclusive.

Quizá este número aún tenga que elevarse más, por cuanto que en el momento de la incorporación suele haber más bajas por fallecimiento, ausencia, inutilidad, etc.

Estas cifras son de una significación muy dolorosa.

QUE PLACER SI SE CONVIERTE EN REALIDAD.

Una Comisión de concejales, á cuyo frente figura el activísimo don Fernando Barreda, tiene en estudio un proyecto que con todo entusiasmo dispónese á llevar á la práctica, y que, de convertirse en realidad, al mismo tiempo que atenuaría el penoso problema de la vivienda, constituiría, en reducido número de años, á numerosos trabajadores en pequeños propietarios de su vivienda.

No estamos autorizados para hacer pública, al detalle, la feliz idea; pero sabemos que tiene directa relación con el problema de la vivienda, que cada día presenta más graves y más agudos caracteres.

Se trata, en líneas generales, de que el Municipio ceda terrenos para construir numerosas casas de planta independiente. Estas serían alquiladas á familias pobres y especialmente á las que, por el mal estado de sus viviendas, se vieron obligadas á abandonarlas, y una vez construídas, se les alquilaría con derecho á que, una vez amortizado el capital de construcción, quedasen en propiedad de los inquilinos.

Quizá mañana podamos ser más explícitos. Solamente podemos adelantar que el proyecto le intentan llevar adelante hombres de buena voluntad, que no es poco para la empresa que se intenta.

COMPROBANDO EL ESTADO DE UNA ESCUELA.

En la mañana de ayer, el alcalde accidental, don Fernando Barreda, acompañado del inspector de primera enseñanza, don Antonio Angulo, y del arquitecto municipal don Gonzalo Bríngas, realizaron una visita de inspección á la escuela de Peñacastillo.

Como esta escuela ha sido recientemente graduada, ha sido preciso la adquisición de material, de lo que fué encargado el edecán y teniente de alcalde don Joaquín García Rúa.

En la visita de ayer, la Comisión citada comprobó el estado del material adquirido, que es inmejorable y

muy práctico, y examinó las obras de reparación realizadas, y que han beneficiado mucho aquel centro escolar.

LA COMISIÓN REGRESÓ MUY SATISFECHA DE LA VISITA REALIZADA.

PARA EL MEJORAMIENTO DEL ENSANCHE. Aprovechando la estancia en la corte de la Comisión de concejales de este Ayuntamiento, el alcalde accidental, don Fernando Barreda, les envió ayer una copia de los planos referentes á la prolongación de la calle de Cádiz.

Para realizar estas obras han ofrecido su concurso varios propietarios, y lo mismo ha hecho la Compañía del ferrocarril Cantábrico.

Como para ejecutar las obras proyectadas se precisa la modificación de una empalizada y la apropiación de algunos terrenos propiedad de la Compañía del Norte, se ha aprovechado la estancia de esa Comisión en Madrid para que así se lo exponga á la Dirección de esta Compañía, y, si concede la autorización, comenar rápidamente las obras, que beneficiarían á la población en distintos órdenes.

PREPARANDO OTRAS OBRAS. En la tarde de hoy, el alcalde don Fernando Barreda se propone reunir en su despacho á todos los propietarios de edificios ó terrenos de las calles del Marqués de la Herida y de San Zorrita.

Estas calles, como es sabido, pertenecen á la zona de Maliaño, y como la población se va extendiendo rápidamente hacia dicho lugar, intenta el señor Barreda realizar importantes obras de urbanización y mejora, pero si cuenta para ello con el concurso moral y material de dichos propietarios.

Y, para exponerles su proyecto y conocer su opinión, es por lo que les ha citado á la reunión de esta tarde en el despacho oficial de la Alcaldía.

“EL POETA” ES CONDUCIDO AL DUESO.

Procedente del correccional de Alcalá de Henares, y con dirección á la Colonia Penitenciaria del Dueso, pasó ayer por esta ciudad é ingresó en esta prisión Juan Bautista Archer Peiró, “El Poeta”, sujeto tristemente célebre por los delitos que cometié en Barcelona y por los que fué condenado á la pena de muerte.

Acogido al indulto, tendrá que sufrir tres penas: la de treinta años por conmutación de la pena de muerte; otra de doce y otra de ocho años, ocho meses y veintidós días. En total, cincuenta años, ocho meses y veintidós días.

“El Poeta” viste traje de penado, camisa, corbata negra y gorro. El lado izquierdo del rostro y las manos están cubiertas de cicatrices rugosas, abrasadas por las substancias químicas con las que preparaba las bombas de las que se sirvió para destruir la casa en la que perecieron todos los que la ocupaban, á excepción de “El Poeta”, que resultó gravemente herido.

Debe su apodo a usar el pelo largo. Además es dibujante y tiene excepcionales condiciones para la pintura. Recientemente hizo una exposición en Barcelona. Tiene 23 años, y cumplirá su condena á los 73, ocho meses y 21 días, si no le favorecen los indultos.

Hoy, en el primer tren de la mañana, saldrá para el Dueso.

OBSEQUIO A LOS RECLUSOS.

Varios reclusos de la Prisión provincial nos envían una cariñosa carta, rogándonos que, en su nombre, hagamos pública su gratitud á los señores don Pedro González y don Celedonio Herrera, por su generoso rasgo de obsequiar, como lo hicieron hace algunos días, con una espléndida comida á todos los reclusos.

Gustosos accedemos á su ruego, ya que tiende á demostrar un rasgo de admirable generosidad.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GENERAL.

Varias fueron las visitas que ayer recibió en su despacho el general Saliquet, y entre ellas merece hacerse resaltar la del teniente coronel de Sementales Sr. Velarde, don Carlos Pombo, una Comisión de vecinos del inmediato pueblo de Monte, don Antonio Fernández Baladrón y el director de la cárcel provincial, don Antonio Garay.

Teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia civil; ex presidente de la Diputación, don José Antonio Quijano; presidente de la Junta de Obras del puerto, don Modesto Piñero, y presidente de la Cámara de la Propiedad, don Francisco S. González.

Surtido colosal, económico, para invierno en la Zapatería EL DOS DE MAYO.—Puerta la Sierra, 2.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Alicante, donde pasará una temporada, la distinguida señora esposa de nuestro querido amigo el administrador de esta prisión provincial, don Antonio Garay.

ALMACENES RODENAS. En la sección de confecciones, el día 15 empezará la exhibición de los nuevos modelos de abrigos y vestidos.

TIRO NACIONAL

Se ruega encarecidamente á todos los socios tiradores de esta Representación asistan mañana, á las siete y media, á los locales de la misma, para tratar asuntos relacionados con el tiro.

GRAN CINEMA PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA Hoy, miércoles, 15 de octubre, DESDE LAS SEIS ACTUALIDADES Con los últimos sucesos notables. EL BARCO TRÁGICO Sensacional drama en cinco partes, interpretado por los célebres actores suecos Ulf Stenstrom y Jenny Hasselquist. PAMPLINAS, TRAMUYISTA Comedia cómica en dos partes. Risa continua.

Teatros y Salones

Teatro Pereda.

“ASI ES... (SI ASI PARECE)” Pirandello puede enorgullecerse de haber triunfado plenamente y sin ningún esfuerzo, de la resistencia que opone ordinariamente el público, por inercia, á aceptar las nuevas modalidades en la técnica y las nuevas orientaciones en la ideología de las obras de teatro.

“El placer de la honradez”, primera obra suya que se ha representado en Santander, obtuvo un éxito resonante y á pesar del carácter simbolista de esa comedia, y no obstante lo que se ha dicho acerca del carácter filosófico de la producción pirandelliana entera, el público, lejos de desinteresarse por este autor, parece sugestionado por él, hasta el punto que ayer, en las dos secciones, se llenó el teatro para ver la obra nueva del pontífice máximo del humorismo latino, que es el autor de “Agro di limone”.

No sólo ha conseguido Pirandello que vaya la gente á ver sus obras, sino también—y esto es aún más importante—que los espectadores presen al diálogo una atención casi fervorosa.

Tanto en el estreno de ayer como en el anterior ha roto en aplausos el público al caer el telón, en todos los finales de acto, expresando de ese modo que admiraba al autor y que le gustaban las obras. Pero esto no es lo esencial, tratándose de un comediógrafo que siembra ideas y que revoluciona los procedimientos teatrales. Lo verdaderamente importante es que se le escuche, poniendo toda la voluntad en comprenderle.

Lo accidental en la dramática pirandelliana pasará; pero tiene que quedar lo que haya en ella de valor positivo, y quedará para bien del arte, porque este innovador lleva con un recio y amplio bagaje intelectual en el que hay ideas nuevas, y concepciones originalísimas, en una de las épocas de más ardua crisis teatral en el mundo entero.

Era hora ya de que se escribiera una comedia—quiera una—que lograra interesar al público sin que el asunto fuera necesario, indefectiblemente, un episodio amoroso.

Era ya hora de que un pensador conviniere á interesara al público, despertando en él no sensaciones exclusivamente, sino ideas también. Bien venido sea el innovador á este país, que había pecado mucho por su excesiva devoción al melodrama y á la astracana, los dos géneros más dislocados y de los que están más ausentes la realidad y las ideas.

No importa que las sutilezas de Pirandello no nos convezan, si nos deslumbran por un momento y nos subyugan.

El esfuerzo intelectual que se necesita hacer para rechazarlas es una gimnasia espiritual á la que no nos tenían acostumbrados los autores de esas comedias placidas y optimistas que parecen escritas para facilitar las digestiones de los bien avenidos con la marcha que llevan las cosas.

Es posible que el propio Pirandello no crea él mismo en las ideas que sostiene.

Tiene tanto talento, tanto ingenio, que su exceso de vitalidad espiritual le llevará á improvisar bonitos juegos de artificio con las acusas vivas de sus ideas ó de sus sofismas, del mismo modo que al atleta los ejercicios de fuerza le son indispensables como descargas de las energías que almacenan sus músculos.

Es interesantísima, original y de una audacia muy grande la teoría pirandelliana de la relatividad, desarrollada en las dos obras de este Einstein de la Filosofía que nos ha dado á conocer sucesivamente Morano.

La verdad absoluta no existe, en opinión de Pirandello, y si al fin de nuestras investigaciones sólo hemos de hallar una ficción, debemos respetar la verdad en que crea cada uno, que para él será la única verdadera.

Para demostración de esta tesis y predicación de ese postulado de tolerancia, ha escrito Pirandello la admirable, la maravillosa comedia que el público santanderino aplaudió anoche, honrándose á sí propio al hacerlo, tanto cuanto honra al autor y á los intérpretes.

Si la idea es original, la técnica es revolucionaria. Pirandello niega la acción, que era como la base de la arquitectura teatral, y sostiene el interés del público en unas escenas en que los personajes apenas se mueven y en las que realmente no ocurre nada.

El primer acto, sobre todo, es una maravilla.

El autor ha logrado despertar tal interés en el público, que los espectadores están verdaderamente subyugados.

Nunca se ha dado con más exactitud y mayor relieve la impresión de que los personajes que se mueven en escena somos nosotros, la multitud, la humanidad.

El final es tan nuevo como atrevido. Pirandello ha escrito una comedia que despierta el más vivo interés, y cuando el público espera impacientemente la solución del enigma, en lugar del desenlace el autor le presenta una idea.

A través de los tres actos, los personajes que simbolizan á la opinión pública, á la multitud, á la humanidad, buscan ansiosamente la verdad, y al terminar la comedia el autor les dice que su empeño es vano, porque la verdad no existe.

En la comedia hay una sátira ingeniosísima contra la murmuración y los trágicos efectos de la insana curiosidad de las gentes, que no se detienen ante el sagrado del hogar ni el santuario de la conciencia.

A Pirandello no le ha servido como fin—por eso es genial la comedia—la murmuración, sino como medio.

La curiosidad insana de las gentes choca con la locura de los protagonistas, quienes creen convertidos en realidad sus sueños (por eso ha derivado la desesperación ante su desgracia por los cauces de la locura mansa) y por ese choque aparece clara la tesis de la comedia.

Pirandello divide un personaje en dos grupos: en el uno está el personaje que sostiene la tesis (el propio autor) y en el otro todos los demás, que simbolizan la humanidad.

Esto ocurre en “Así es... (si así parece)”, como lo sucede en “El placer de la honradez”, ahora que en esta última los símbolos son más claros, porque Baldorino es la razón y todos los demás la humanidad, y aun mejor las pasiones y los vicios humanos personificados.

Este es el modo de hacer de todos los que escriben obras de tesis; pero como Pirandello tanto como pensador es comediógrafo—aunque por intuición, porque tiene una técnica especialísima y aparte de las normas habituales—acierta á encarnar los símbolos en personajes que nos parecen—y lo son—muy humanos y sobre todo á demostrar sus ideas con ejemplos que no son reales, pero que llegan á parecérnoslo á fuerza de luminosidad y de ingenio en el diálogo, esmaltado de profundos y originales pensamientos.

Es teatralmente un revolucionario; pero no formará escuela, porque para imitar su estilo y su manera hay que tener, como él, más que talento, verdadero genio.

La interpretación constituyó uno de los mayores triunfos de conjunto de la compañía Morano.

El ilustre actor estuvo á la altura incomensurable de su fama; Marcial Morano obtuvo un triunfo resonante, tanto más legítimo cuanto que fué en escenas tan breves como difíciles y logró el honor de ser llamado á escena en un mutis; insuperable Amparo F. Villegas, que vivió y dió realidad al personaje; muy bien de expresión y de gesto la lindísima Fifi Morano, y acertadísimos todos los demás, sin que hubiera uno solo que desentonara del conjunto.

Los aplausos que se prodigaron en los finales de acto fueron merecidísimos.

Notas deportivas.

POR FIN SE JUEGA EN TORRELAVEGA

Según nos comunica la Federación Regional Cantábrica, el próximo partido de la serie A, entre el Real Racing Club y la Real Sociedad Gimnástica, se jugará en los campos del Malecón, de Torrelavega, y no en los del Sardinero.

Las dudas suscitadas—esto lo añadimos nosotros—obedecen á que en el calendario que se hizo público debió figurar algún error que luego se ha considerado conveniente no aclarar. Por eso se sostiene la versión oficial y por eso se jugará el próximo domingo en Torrelavega.

El hecho no tiene importancia. Sea donde fuere el encuentro es interesantísimo, por cuanto que en este encuentro puede empezar á despejarse la incógnita del campeonato.

Y esto hará que la afición deportiva se traslade á la hermosa y veñida ciudad para presenciar el encuentro emocionante entre los equipos rivales por su indiscutible potencia.

Cámara de Comercio

El sábado celebró sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Pérez del Molino.

Fué aprobada el acta de la pasada sesión.

La Cámara quedó enterada: del besalamano del señor don Celestino Ruiz Urbano, coronel de la 11.ª Subinspección de Carabineros, participando haberse posicionado de su destino; de otro del señor don Lucio Benito, dando cuenta de haberle elegido presidente de la Unión Cantábrica Comercial; del oficio del señor

don Pablo Maruri, manifestando que se ha hecho cargo de la presidencia de la excelentísima Diputación provincial, y de las comunicaciones de las Cámaras de Comercio y Ayuntamiento de Cuenca, acerca de las gestiones llevadas á efecto por dichas Corporaciones sobre el tratado comercial con Portugal.

El presidente dió cuenta de su actuación relativa á la cesión de la Red telefónica urbana, Escuela de Náutica y firma de la escritura del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Se aprobó el dictamen de la Comisión de asuntos marítimos acerca del informe solicitado por la Junta de Obras de este puerto, respecto á la tarifa número 4—derechos por el uso de muelles—, ataque, en el que se propone, por las consideraciones que se expresan, informe favorable para la cuantía de la tarifa, y rebajado del 50 por 100 en los muelles del ancladero, solicitando que se modifiquen las condiciones de aplicación de referida tarifa.

Leído el informe que presentan las Comisiones de Mesa y Legislación sobre la propiedad mercantil, se acordó aprobarle y enviarle al excelentísimo señor subsecretario de Gracia y Justicia y Consejo Superior de Cámaras de Comercio.

Dada cuenta del reglamento de Policía Sanitaria del puerto, teniendo presentes las observaciones hechas al mismo por los almacenistas, Colegio de consignatarios de buques y comisionistas de Aduanas, y oído el informe emitido sobre su articulado, se acordó aprobarle y remitirle al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

Solicitado por don Julio S. Gutiérrez establecer un depósito-almacén de artes de pesca en el puerto de Laredo, la Cámara, á la vista del expediente recibido de la Jefatura de Obras públicas de la provincia, acordó informar de conformidad con el que ha emitido dicha Jefatura.

Se acordó apoyar la propuesta de la Asociación de Almacenistas de España al señor presidente del Directorio militar solicitando la modificación de la política de abastos, surtiendo el régimen de tasas.

Solicitado por la Cámara de Comercio de Valladolid, se acordó aprobar su propuesta de aclaración al artículo 198 de la ley del Timbre en relación con los artículos envasados.

Dada cuenta de la real orden de 25 de septiembre último y disposiciones de 1.ª de octubre corriente, abriendo una información pública durante el presente mes acerca del proyecto de un Banco Municipal de España, se acordó recibir cuantas observaciones hagan las entidades interesadas hasta el día 20 del corriente mes de octubre.

La Cámara acordó realizar una gestión cerca del Colegio de Consignatarios de buques para el establecimiento de una tarifa oficial de gastos de carga y descarga y de guardias y encerrados en el puerto. Pasa á estudio de la Comisión correspondiente la propuesta sobre el cobro de dietas por el personal de Aduanas de la Delegación del Astillero para el despacho de buques de mineral.

Se acordó dirigir una súplica á las Compañías de los ferrocarriles de Castro y Traslaviña y de la Robla para que establezcan una mayor vigilancia, á fin de evitar los robos de mercancías en sus respectivas líneas.

Conocida por la Cámara la supresión del tren tranvía que tiene establecido la Compañía del ferrocarril del Norte, de Bárcena á Santander, se acordó dirigirse á la Dirección de dicha Compañía ferroviaria, rogándole que continúe prestando servicio dicho tren durante el invierno, por ser de necesidad grande para el movimiento de pasajeros de las estaciones comprendidas en su recorrido.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sociedad de Mosaicos y Piedra Artificial.—Celebrará junta general ordinaria esta tarde, á las seis.

MARITIMAS

EL YATE “AILÉE”

Después de haber sido reparadas las averías que sufrió en alta mar, en la mañana de hoy saldrá de este puerto el magnífico yate francés “Ailée”, propiedad de Mme. Herriot. Dicho yate se dirigirá á Gènes (Génova).

EL “LA NAVARRE”

En la Casa consignataria de la Compañía Trasatlántica Francesa en Santander se recibió ayer un radio del capitán del vapor “La Navarre”, en el que participa que dicho buque llegará á este puerto á las nueve de la mañana del jueves.

Aquí descargará unos 6.500 sacos de café y cacao, que conduce de América, y por la tarde saldrá para Saint Nazaire.

CITACION

Se desea la presentación en el Detail de esta Comandancia de Marina del inscripto Isidro Prieto Camus, para hacerle una notificación.

MOVIMIENTO DE BUQUES MERCANTES.

Con carga general llegó de Bilbao el vapor “Amada”, siendo despachado para Avilés.

El vapor “Alfredo”, de esta matrícula, llegó de Bayona, en lastre. A bordo de este buque llegaron como pasajeros Francisco Pérez y su esposa, repatriados por el cónsul de España en Glasgow.

De Bilbao llegó, con cargamento de maíz, el vapor “Pablo Azpiarte”. Con cargamento de carbón llegó de San Esteban de Pravia el vapor “Nanín”.

De Bermeo llegó, con cargamento de salazón, el balandro “Nuevo Lequeitio”.

Para Pontevedra salió, con cargamento de abonos, el balandro “Emma”.

Con igual cargamento salieron para Villagarcía los balandros “Everilda”, “San Antonio” y “Animas”.

El vapor “Villasandino”, de esta matrícula, ha sido despachado para Cardiff, con cargamento de mineral de hierro.

Para Ribadesella salió, en lastre, el vapor “Anetxn”.

Para Gijón salió, en lastre, el balandro “Adriana”.

BUQUES QUE SE ESPERAN

De Rotterdam y Amberes llegará, con carga general, el vapor holandés “Euterpe”.

También son esperados con diferentes mercancías los vapores “Cabo Sacratif”, “Cabo Carboeiro” y “Cabo La Plata”.

EL TIEMPO

Ayer se recibió en esta Comandancia de Marina un telegrama del Observatorio Central, anunciando que son probables vientos persistentes del Este en toda España.

LAS NOTICIAS

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrito del Este. Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ninguna.

Distrito del Oeste. Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Marcelo Montuola Vázquez, veintiséis años, Calzadas Altas, 74.

PULMOZONOL

para bronquitis, asma, tuberculosis incipientes. No perjudica el estómago. Venta: E. Pérez del Molino.

INTENTO DE ROBO

El sargento de la Guardia civil Faustino Albo, con el guardia á sus órdenes señor Pérez y los agentes municipales señores Maruri y Bravo, detuvieron en la mañana de ayer á dos sujetos, Miguel Redreño Ruiz (a) “El Zaragoza”, de treinta y tres años, y Fermín López Font, de veinticinco, conocidos como carteristas y descuidados. Uno de ellos, aprovechando un descuido, intentó robar el dinero que había en el cajón el estanco de la calle del Martillo, mientras el otro le esperaba en la calle.

Ambos fueron puestos á disposición de la autoridad gubernativa.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª izda.

G. IÑIGO

OCULISTA

Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5. VELASCO, 7.—Teléfono 8-69.

CHICO LESIONADO

Al mediodía de ayer el chico Domitilo Arrellaga, de trece años, natural de Lequeitio, tuvo la desgracia de caerse en una lancha, en Puerto Rico, produciéndose heridas contusas en la parte posterior de la tibia derecha y en la tibia izquierda.

Fué curado en la Casa de Socorro

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer: Ascensión Gutiérrez, de veintinueve años, de extracción de un curepo extraído del ojo izquierdo.

—Tomás González Pérez, de seis años, de distensión de la muñeca izquierda.

—Ángeles González Villanova, de ocho años, de una herida, por mordedura de perro, en el muslo izquierdo.

—Daniel Campo Corral, de once años, de una herida contusa, en la región malar y otra en la región temporal.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 10 á 1 y de 3 ¼ á 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32. Reanuda su consulta desde el lunes.

En Verguilla de Sobá se celebrarán

mañana los funerales por el eterno descanso del alma de doña Dolores García Arredondo, viuda de don Nicolás Céspedes.

En la piadosa ceremonia religiosa se pondrán de manifiesto una vez más el afecto que se tenía en Sobá á la virtuosa dama finada, y las simpatías de que goza su distinguida familia, á la que, con motivo de la desgracia que la aflige, se han enviado innumerables testimonios de pésame.

A los unimos el nuestro más sentido, que hacemos presente á todos los deudos de la finada, y especialmente á los hijos, don Ricardo, don Esteban, don José, y á los hijos políticos, don María Teresa Rul, don Modesta Sáinz y don Hermenegildo Sáinz Gutiérrez.

Ayer dejó de existir doña Luisa de

la Torre Martínez, viuda de Inestriblas.

La anciana venerable que acaba de rendir su alma al Creador, fué una dama virtuosa, caritativa y bondadosísima, que gozaba del mayor respeto y de la más viva simpatía de cuantos la trataban.

Muy apenados por esta desgracia, enviamos nuestro pésame más sentido á sus hijos, don José, doña Carmen, viuda de Salcines, y doña Amalia; hijos políticos, doña Encarnación Jiménez y don Federico González, y demás familia.

Teatro Pereda Compañía MORANO A LAS 6 Y 1/4 Y A LAS 10 Y 1/2 Grandísimo éxito de la admirable farsa en tres actos y en prosa, original del famoso autor LUIGI PIRANDELLO Así es... (si así parece)

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

SE DESMIENTE OFICIALMENTE QUE EL GENERAL PRIMO DE RIVERA VENGA ESTOS DIAS A LA PENINSULA

El Rey ha salido para Sevilla con objeto de inaugurar el Congreso médico.

El alto comisario, general Aizpuru, ha dimitido por motivos de salud.

Ayer no hubo agresiones en Marruecos ni realizaron operaciones nuestras tropas.

LA UNION PATRIOTICA GOBERNARA PRONTO

Madrid.—El presidente del Directorio ha hecho a un redactor de "El Debate" las siguientes manifestaciones:

"No quisiera hablar de política aquí en estas tierras en que el día es corto para atender al desenvolvimiento del problema del modo menos malo posible, ya que solución completamente buena no tienen nunca los desastres."

Creo que la Unión Patriótica es ya un organismo bastante fuerte para proporcionar al Rey medios de Gobierno sin necesidad de unirse a ninguna fracción política.

Es más; creo que su muerte sería esto: el unirse, porque la observación demuestra que en España y fuera de España, las alianzas de grupos determinados ocasionan una inconsecuencia y sólo viven de precario y poco tiempo.

Nada importa la diferencia de ideologías entre los afiliados a la Unión Patriótica. Actuando honrada y aciertadamente, hay algunos republicanos en la Unión y podrán venir muchos más.

La cuestión está en que todos comprendan el momento en que vivimos; que ni uno ni otro, ni derechas ni izquierdas quieran imponer doctrinarios, sino unirse todos para la realización de un programa de realidades.

JULIAN GIL SASTRE.—Gran surtido en trajes y gabanes. Hechuras y forros desde 50 pesetas.—Ruamenor, 8, 2.º, dcha.

Marruecos, nivelación de gastos e ingresos, desarrollo de obras públicas (ferrocarriles, puentes, pantanos), reorganización burocrática y militar, tratados comerciales, creación de escuelas alfabeticas, etc., y mientras todo esto se hace, en lo que se requiere un quinquenio al menos, no pensar en tocar la Constitución, interpretando sus doctrinas, con buena fe y tolerancia.

Por lo demás, estoy seguro de que el Ejército, y yo el primero, en cuanto se constituya un Gobierno normal de carácter civil, no pretenderemos ejercer sobre él ni influjo ni mucho menos inspección, acatándole como pleno Poder ejecutivo.

Por mi parte, mi deseo sería, llegado este momento, descansar un poco y dedicarme a mi casa, donde todo lo tengo abandonado.

Pero si es preciso, para dar ejemplo, aceptaré cualquier puesto militar que sea asignado a mi categoría. Las próximas asambleas del 1 y 4 de noviembre y de la primera decena de diciembre deben señalar hombres suficientemente capacitados para desarrollar un ciclo de gobernación fecunda.

Seguramente, algún día, el primer Gobierno de Unión Patriótica convocará a Cortes.

Tengo fe en que el pueblo civil español, tan sagaz y cuerdo, tan patriota y ciudadano, solucionará la obra por nosotros iniciada y fortalecerá a España.

A nosotros no nos queda ya más que hacer que acabar de dar vida, cada vez más suya y autónoma, a esa soñada Unión Patriótica, de la cual antes despejado este problema de Marruecos, creado hace muchos años, siempre crecientemente amenazador, que el destino ha hecho estallar en el preciso momento en que se tomaban las medidas para desahacerse de él y de sus inevitables estragos.

Gruento y doloroso será salir de la zona del pedrisco y salvar de él a tantos intereses comprometidos; pero el remedio será radical, por lo menos lo radical que imponen las circunstancias, teniendo en cuenta que más radical fué quien a tiempo lo propuso.

No faltará tampoco quien por error, pasión ó maldad, quiera cargar en la cuenta del Directorio los graves sucesos que trató de evitar y trata ahora de remediar, impulsándole con mero elogio del propósito ó del plan que se propone desarrollar.

DESPACHO Y VISITAS

El presidente interino del Directorio estuvo esta mañana temprano en la Presidencia, donde despachó con los subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia, Fomento y Gobernación.

Luego, el marqués de Magaz recibió varias visitas, entre ellas la del cardenal primado, que fué a cumplimentarle.

También estuvo en la presidencia el presidente del Tribunal Supremo, que celebró una conferencia con el general Vallespinoza.

EN PALACIO

A las diez y media de la mañana fué a Palacio el vocal del Directorio general Ruiz del Portal, para despachar con el Rey.

ción y a los individuos de cuota, ó sea a los acogidos a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento.

Además, el segundo párrafo de la disposición preceptúa tácitamente que el acuerdo de llamar a éstos individuos no quiere decir que vayan a incorporarse inmediatamente, porque en el ánimo del Gobierno pesan los trastornos que puede acarrear una medida de esta naturaleza.

Hay que decir también que los individuos que se mencionan, al ser llamados a filas, deberán esperar para iniciar la marcha, con el propósito de incorporarse a sus respectivos Cuerpos, las órdenes de sus correspondientes jefes."

FIESTA EN LA LEGACION DEL SALVADOR

Esta noche se ha celebrado en la Legación de la República del Salvador una recepción en honor del Gobierno español, con motivo de haberse inaugurado en aquella República el monumento a la Reina Isabel la Católica y a Cristóbal Colón. Asistieron algunos vocales del Directorio y el marqués de Magaz, el Cuerpo diplomático hispanoamericano y personalidades de la corte, que habían sido invitadas.

Se pronunciaron patrióticos discursos. El acto revistió gran solemnidad.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN GUARDIA CIVIL

Madrid.—Esta mañana se reunió el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para ver y fallar la causa instruida contra un guardia civil llamado Antonio Maso, que en Llerena dió muerte a una muchacha con quien tenía relaciones amorosas y a la cual había dejado embarazada.

El Consejo de guerra ordinario que se celebró para juzgar al criminal a raíz del suceso, disintió acerca de si debía ó no apreciarse la circunstancia de alevosía, por lo que la causa pasó al Consejo Supremo.

El defensor ha invocado en favor de su patrocinado las atenuantes de arrebató y obcecación, y el fiscal ha pedido se le imponga la pena de 17 años, dos meses y un día de prisión. La sentencia no será conocida hasta dentro de unos días.

PROPUESTAS DE ASCENSO Y CONCESION DE LAUREADAS

Madrid.—Mañana se reunirá el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina para estudiar las propuestas de ascenso por méritos de guerra a favor del comandante don Carlos Rodríguez, del teniente Bonet y alférez Del Arco.

También se examinarán varios expedientes de concesión de la cruz laureada de San Fernando a algunos jefes y oficiales por su heroico comportamiento en la campaña de Marruecos, y un expediente de transferencia de pensión de dicha cruz a favor de doña Josefa Vázquez, hermana del alférez don Federico Vázquez.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN CAPITAN MERCANTE

El Ferrol.—En Capitania general tendrá lugar el jueves un Consejo de guerra contra el capitán de la Marina mercante don Bautista Zamora.

En este Consejo se exigirán responsabilidades a dicho capitán por la muerte de dos pasajeros en accidente ocurrido en la travesía de Coruña a Gijón.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

LOS EXPLORADORES MADRILEÑOS

Sevilla.—Hoy ha llegado a esta capital una sección de exploradores madrileños, que han establecido su campamento en los jardines del Parque de María Luisa, donde permanecerán los días que permanezcan en Sevilla.

UNA BATALLA ENTRE MUJERES

Logroño.—En Alberite, dos mujeres que hace tiempo tuvieron una cuestión, se encontraron nuevamente hoy, volviendo a reñir. Se fueron a las manos y acudieron a separarlas otras mujeres, quienes también riñeron entre sí, entablandose entre todas una verdadera batalla campal.

De la contienda resultaron heridas a pedradas y por arma blanca María Olarte, Carmen Carañón y Gregoria y Carmen Benito.

CAJAZOS que no proceden de saldos, que no se rompen, que no están podridos, los hay a su justo precio en la CASA INCERA, Atrazanas, 12.

POR ATROPELLAR A UN PERRO

Alicante.—Un automóvil del servicio de Obras públicas atropelló en la carretera a un perro, dejándole muerto. El dueño del animal, furioso por el hecho, fué corriendo por un atajo y alcanzó al automóvil, comenzando a lanzar piedras. Una de éstas hirió en la cabeza al conductor del auto y a otras personas que ocupaban el vehículo.

A consecuencia de la herida que sufrió el chofer, éste perdió la dirección del coche, el cual se precipitó por la carretera, quedando suspendido milagrosamente sobre un barranco de seis metros de altura.

UNA CONFERENCIA DE MARCELINO DOMINGO

Madrid.—En el Círculo Federal ha

dado esta noche una interesante conferencia el ex diputado republicano don Marcelino Domingo, quien disertó sobre el tema "Deberes que señala la Sociedad de las Naciones". El conferenciante fué muy aplaudido.

Dr. VEGA TRAPAGA

MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la Piel y Secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7.

TRAGICO FIN DEL CAPITAN DE UN BUQUE

Santa Cruz de Tenerife.—Procedente de los Estados Unidos llegó esta mañana al puerto de Santa Cruz de la Palma la goleta de esta matrícula "María Luisa". Sus tripulantes han dado cuenta a las autoridades de Marina de un trágico suceso ocurrido a bordo, cuya impresión dolorosa aún les dura.

El día 9 del corriente mes, cuando la nave se hallaba en alta mar, y sin que nadie tuviera la menor sospecha, el capitán, don Federico Salevera, fué presa de un fuerte ataque de locura. Empezó a dar grandes gritos, y corriendo se dirigió hacia el sitio en que se hallaba el primer oficial don Faustino Miñón, contra quien hizo dos disparos de revólver.

Al ruido de las detonaciones acudieron varios tripulantes, a quienes amenazó el señor Salevera. De nuevo echó a correr, y sin que se pudiera impedir, se disparó dos tiros en la cabeza y se arrojó acto seguido al mar.

Detenida la mar del agua a dicho señor, pero todos los trabajos fueron inútiles, pues desapareció entre las olas.

Los tripulantes estuvieron algún tiempo detenidos y efectuaron varios trabajos para encontrar el cadáver, sin conseguirlo. En vista de ello, decidieron continuar el viaje, presentándose a las autoridades de Marina tan pronto como llegaran a este puerto.

REGRESO DE SANCHEZ GUERRA

Madrid.—El día 18 del corriente llegará a Madrid, terminado ya su veraneo, el ex presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra.

... Sidra EL GAITERO Champagne

EL GOBERNADOR DE BARCELONA A MADRID

Madrid.—Mañana llegará a esta capital el gobernador civil de Barcelona, general Milán del Bosch.

LAS GESTIONES DE LLANEZA

Madrid.—El representante de los obreros mineros asturianos, señor Llaneza, que ha realizado gestiones cerca del Directorio para buscar una solución a la crisis minera por que atraviesa Asturias, dió cuenta de su entrevista celebrada días pasados con el general Nouvilas.

Le dijo el general que la solución que se adopte ha de tener un carácter provisional, porque el Directorio tiene en estudio importantes problemas que no pueden aplazarse y para dar una solución definitiva al problema asturiano se necesita estudiarlo minuciosamente.

LA CRISIS OBRERA EN BEJAR

Salamanca.—Según noticias de Béjar, los obreros sin trabajo han acordado emigrar en vista de la persistencia de la crisis. Las fábricas de paños están cerradas hace seis meses, y los fabricantes, que tienen créditos pendientes por más de veinte millones, no están dispuestos a abrir sus fábricas.

Los obreros de otros oficios que están trabajando han acordado recoger a las mujeres y a los niños de los sin trabajo, facilitando a éstos cinco mil pesetas para su sostenimiento.

Esta noche se han reunido los obreros para tomar medidas encaminadas a evitar que emigren en masa los obreros pañeros.

UN OBRERO AHOGADO

Alicante.—En la playa de Cantera cerca de la estación del ferrocarril de la Marina, apareció el cadáver del obrero José Miró, de treinta y siete años, trabajador del muelle, al que desde hace tiempo se le veía observando raras anomalías.

En las manos se le apreciaron señales de haber estado atadas, y rodeada al cuello tenía una cuerda.

El Juzgado practica diligencias en denuncia de si se trata de un suicidio ó de un suceso criminal.

EXPLOSION DURANTE UNOS FUEGOS ARTIFICIALES

Cartagena.—Con motivo de las fiestas de Nuestra Señora del Rosario, se quemó anoche en La Unión una colección de fuegos artificiales.

Al encender un castillo hizo explosión la carga en forma tan formidable que resultaron con heridas graves Francisco Cañavate, Pedro García Ros y Agustín Martínez Martínez.

Sufre heridas menos graves Manuel Rodríguez Salvador. Todos ellos ingresaron en el hospital de la Caridad.

De MARRUECOS

Madrid.—En la mañana de hoy se facilitó en la Oficina de Información de la Presidencia el siguiente parte oficial de guerra:

"Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Al campamento de Xauen llegó guarnición Miskrela número 3, que fué destruida. Guarnición blocao Trena se presentó po-

sición Akarrat con armamento. Ayer columna Fondak estableció blocao entre Casa Quemada y aquel campamento, al sur carretera. Operación de zona Larache sigue desarrollándose normalmente: columna Gozal ha ocupado y fortificado emplazamiento antigua posición Assah, y columna Jemis, otra intermedia entre Ba-es-Sor y Masera."

FALLECIMIENTO DE UN HIJO DEL MARQUES DE CAMPS

Barcelona.—Por noticias recibidas de Marruecos se sabe que en el Hospital militar de Ceuta ha fallecido a consecuencia del tífus el teniente del Tercio don Felipe Camps, hijo del marqués de Camps.

El finado contaba veintitrés años y era uno de los jóvenes más apreciados entre la aristocracia barcelonesa.

A Ceuta marchó el viernes la madre de dicho teniente, que no llegó a tiempo de ver morir a su hijo.

Posteriormente marchó el marqués y algunas otras personas de la familia.

RICARDO SARO

DENTISTA Consulta: diez a una y cuatro a seis. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

MUERTE DEL CAPITAN OCHANDO

Madrid.—En Africa ha fallecido el capitán de Estado Mayor don Ramón Ochando, hijo del ex ministro de la Guerra don Federico.

Estaba afecto al servicio de Aviación, y hace tres meses fué herido en un brazo. Apenas repuesto, volvió de nuevo a Marruecos, en donde una reciente operación recibió un balazo en un muslo, y de resultas de la grave herida sobrevino la muerte.

Había sido diputado a Cortes por Casas Ibáñez, y era un joven inteligente, culto y bondadoso.

El general Ochando, apenas tuvo noticias de la herida de su hijo, marchó a Africa, en donde le ha sorprendido la triste nueva.

LAS FUERZAS AEREAS DE LARACHE

Tetuán.—Llegó el teniente coronel de Estado Mayor don Abilio Barbero, forzándose del mando de las fuerzas aéreas de Tetuán y Larache.

Se ha encargado de la jefatura de este aerodromo el capitán observador don Fernando Capaz.

LA ACTUACION DE LOS AVIADORES

Tetuán.—La Aviación continúa dando el máximo rendimiento, realizando además servicio de reconocimiento y bombardeo sobre las cabillas enemigas.

Un aparato, al emprender el regreso, se vió obligado a aterrizar frente a Laucien, donde fueron recogidos los aviadores por un auto de Ingenieros que pasaba por aquel lugar. El aparato fué remolcado hasta el aerodromo.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrafí Médico de la GOTA DE LECHE Isabel II, 6, 3.º—Consulta de 11 a 1. Teléfono 3-46.

REGRESO DE LA COLUMNA DE OVILLO

Tetuán.—Ha regresado a Tetuán la columna del coronel Ovillo, que llegó hasta Ameggar, con objeto de socorrer Buharrax.

El primer día del avance encontró gran enemigo, procedente del zoco de Adru, que fué evacuado el mismo día.

Resultado herido el teniente coronel Alvarez Arenas, quien se encuentra ya restablecido.

La columna hizo grandes bajas al enemigo, viéndose que una bomba arrojada desde un aeroplano mató 15 moros e hirió a 25.

El grupo de instrucción de Artillería hizo blancos admirables, conteniendo al enemigo.

La columna, en Kudia Amegar, dejó de ser hostilizada, en vista de las negociaciones iniciadas paralelamente al avance.

La columna Ovillo estaba compuesta de dos tabores de Ceuta, batallones de Ceuta, Asia y Las Palmas, grupo de instrucción é indígenas de la harca de Abd-el-Malek.

Al llegar la columna a Tetuán fueron felicitados sus componentes por la brillantez con que han actuado. La columna queda en situación de disponible, para futuras operaciones.

LLEGADA DE UN GENERAL Melilla.—Ha llegado a esta plaza el general don Federico Souza, que viene a ponerse a las órdenes de los generales Sanjurjo y Aldave.

ENEMIGOS DISPERSADOS

Melilla.—Un grupo enemigo que trataba de apoderarse de unos ganados propiedad de indígenas afectos a España, en las inmediaciones de Tayudax, fueron dispersados con fuego de fusil y ametralladoras.

Las baterías de Bahafora abrieron fuego contra el enemigo, que se había situado en las inmediaciones de Midar, obligándole a dispersarse.

POSICIONES CONVOYADAS

Melilla.—Una columna ha hecho un recorrido hasta Atrai, habiendo convoyado las posiciones sin novedad. SE SUSPENDEN LOS INFORMES A LAS FAMILIAS DE LOS COMBATIENTES.

Madrid.—A las puertas del Negociado de Marruecos, en el Ministerio de la Guerra, donde se facilitan noticias de los jefes, oficiales y soldados pertenecientes al ejército de Africa, se ha colocado un aviso en

el que se dice que, debido al exceso de trabajo que pesa sobre el personal y a que las comunicaciones telegráficas con Marruecos no funcionan estos días con la debida regularidad, se suspenden los informes por unos días, recomendándose al público que tenga paciencia y anunciándose al mismo tiempo que tan pronto como las comunicaciones quedan restablecidas en toda su integridad, se le dará toda suerte de noticias.

RAMÓN D.-TEJEIRO

CARBAJAL, 2, DUPLICADO Vidrios lisos e impresos. Lunas biseladas y plateadas. Vidrieras y rótulos en cristal.

CAPITAN DE REGULARES, HOSPITALIZADO

Madrid.—El capitán de Regulares Heli Della, herido recientemente en Marruecos, ha ingresado en el Hospital de San José y Santa Adela, de esta corte.

La salida del Rey para Sevilla.

Madrid.—En el expreso de las 8.20 de la noche ha salido el Rey para Sevilla, donde ha de inaugurar el Congreso médico hispanoamericano que va a celebrarse en la capital andaluza.

Acompañan en su viaje al Sobrano el general Hermosa, el marqués de la Torreclilla y el ayudante señor Barrera.

A despedir a don Alfonso bajarán a la estación el Directorio en pleno, con su presidente interino, marqués de Magaz, a la cabeza; los subsecretarios de Marina, Guerra y Estado; presidente de la Diputación; gobernadores civil y militar; jefe de Estado Mayor de la Marina, señor Carranza; director general de Seguridad; numerosos jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de guarnición en Madrid, y numerosas personalidades.

Al apearse el Rey del auto, a su llegada a la estación, se le acercó el marqués de Magaz, que le entregó algunos papeles, que don Alfonso leyó con avidez.

En la sala de espera celebraron una larga conferencia el Monarca y el presidente interino del Directorio.

En el mismo tren que Su Majestad van a Sevilla varios médicos españoles y extranjeros. Entre aquellos figuran el doctor Recasens y el doctor Florestan Aguilar.

Al partir el tren real se saludó a don Alfonso con una prolongada salva de aplausos y se le vitoró.

Después de partir el convoy, al ir a regresar los vocales del Directorio, los periodistas rodearon al marqués de Magaz y le preguntaron si ocurría alguna novedad en Marruecos.

No hay nada de particular, señores—contestó el marqués.

Aún no hemos celebrado la conferencia con el general Primo de Rivera, debido al temporal reinante.

NOTAS PALATINAS

CUMPLIMENTANDO AL REY

Madrid.—El cardenal Primado de Toledo, doctor Reig, cumplimentó hoy al Soberano, así como también el teniente alcalde de Bilbao, señor Aresti; el general de la Orden de San Vicente de Paúl, don Pedro Verdier; los marqueses de San Miguel y Aguiar; doña Carmen Valera; el rector de la Universidad de Barcelona, señor Martínez Vargues; el gobernador de Gerona, señor Urquía, y don Eduardo Butler.

VISITA A UN HOSPITAL

La Reina Victoria, acompañada de la duquesa de Sotomayor, estuvo hoy visitando el Hospital de la Maternidad, situado en la calle de O'Donnell.

DEL EXTRANJERO

UN TIFON, EN MANILA, CAUSA NUMEROSAS VICTIMAS

Manila.—En la región de Gayadán un violento tifón ha ocasionado considerables daños, habiendo resultado treinta personas muertas y más de doscientas heridas.

LA MUERTE DE ANATOLE FRANCE

París.—Con motivo de la muerte del ilustre literato Anatole France la familia del finado está recibiendo numerosos testimonios de pésame.

El Gobierno ha querido rendir a los restos mortales del afamado escritor exequias nacionales; pero como para ello es necesario la promulgación de una ley, que no puede otorgarse por hallarse cerrado el Parlamento, se ha visto en la imposibilidad de cumplir su deseo. Se limitará únicamente a satisfacer los gastos que ocasione el entierro.

El presidente de la República ha enviado a la viuda de Anatole France un telegrama expresando su sentido pésame.

M. SOTO DENTISTA

Para asistir al Congreso nacional de Ciencias Médicas, se ausenta durante unos días.

UNA OPERA ESPAÑOLA EN INGLATERRA

Londres.—Comunican de Clifton que el lunes dió comienzo la temporada de ópera, durante la cual se representará por primera vez en Inglaterra la ópera del compositor español don Manuel Falla, titulada "El retablo de maese Pedro", basada en aventuras de Don Quijote.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

LA VERDAD ANTE TODO

Ha causado extrañeza entre la afición futbolística de esta ciudad el anuncio aparecido en una revista de la capital, según el cual el primer partido de campeonato entre la Gimnástica y el Racing habría de celebrarse en Santander. Hemos interrogado a varios directivos gimnásticos y éstos nos han rectificado el error. Sépanlo, pues, y queden tranquilos los aficionados: el primer partido de campeonato entre la Real Sociedad Gimnástica y el Real Racing Club se jugará en el Campo del Malecón, de Torrelavega, el próximo domingo, día 19 de octubre de 1924. Debemos añadir que no columnamos para el resto de la temporada otro match que pueda despreciar el enorme interés que éste, del que cabe afirmar que es la clave del actual torneo.

UN JOVEN HERIDO

En la plazuela de San Bartolomé se hirió ayer por la mañana un niño cuando estaba jugando con otros amigos de su edad. Corriendo, para no ser alcanzado por quien le perseguía, tropezó con una alambrada espinosa Juan Ingelmo Carral, de catorce años de edad, domoñado en la plazuela de San Bartolomé, causándose una herida incisa en el tercio medio del muslo derecho, en la que fué preciso darle cuatro puntos de sutura, por su gran extensión, cura que le fué hecha por el practicante de guardia don Atlano Villar.

NOTA NECROLOGICA

A la edad de veinticinco años ha fallecido en el pueblo de Sierrapando don Paulino Alvaro Urquiza, víctima de terrible enfermedad. Enviamos a su viuda y demás familia nuestro más sentido pésame.

ATROPELLADO POR UN CICLISTA

Ayer tarde, un ciclista que bajaba en rápida carrera por la calle de Julián Ceballos, atropelló a nuestro muy querido amigo don Santos Mesones García cuando se hallaba sentado a la puerta de su almacén de harinas. Afortunadamente, el atropellado no sufrió más que una ligera contusión en el axila derecha y el susto consiguiente. Está visto que ya no se está seguro ni en la acera de casa.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar ayer tarde al que fué nuestro maestro de instrucción primaria, don Cayetano Iraola, quien, después de una ausencia de veintinueve años, vuelve a vivir a nuestro lado, con gran satisfacción nuestra.

Rodrigo Espina Villota Abogado
Receada su consulta, de 9 a 4, en Torrelavega, plaza Mayor, 5, segundo.

Escobedo de Camargo

LA FIESTA DE LA RAZA

Con gran esplendor se ha celebrado el 12 del actual la Fiesta de la Raza, colaborando con las escuelas las autoridades eclesiásticas y civiles.



Por su agradable sabor es un placer para los niños el jarabe-tónico-reconstituyente.

HIPOFOSFITOS SALUD

Eficaz remedio reconocido por la ciencia para atajar los progresos del raquitismo, anemia, tisis y empobrecimiento de la sangre. Abre el apetito y prepara a los niños un magnífico y rápido crecimiento.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

SUNLIGHT

GARANTIA DE PUREZA
1000 LIBRAS

Agente: E. PEREZ DEL MOLINO

A las cuatro de la tarde se verificó una gran reunión en el campo contiguo a las escuelas, con asistencia de todos los escolares de ambos sexos, sus maestros, autoridades y numeroso público de este pueblo y comarcas de Camargo, Maño, Revilla y otros.

El alcalde, don Eduardo Miranda, que ocupaba la presidencia, dió apertura al acto, leyendo el real decreto por el que se declara nacional la Fiesta de la Raza.

Seguidamente, varias niñas narraron los principales episodios del viaje de Colón, y algunos niños, representando a los distintos personajes que intervinieron en el descubrimiento de América, hablaron de la actuación de cada uno de ellos en tan glorioso acontecimiento, distinguiéndose la niña Amelia Herrería y los niños Alberto Cadelo, Francisco Maza, Angel Pérez y Julio Bárcena.

A continuación, las niñas Agustina Herrería y Esperancita Ruiz sostuvieron el gracioso diálogo en verso "En espera del indiano", que gustó mucho, así como la poesía "España y América", recitada por el pequeño Marcelo.

Sucedió a esto un himno a la Fiesta de la Raza y el emocionante homenaje que las Repúblicas hispanoamericanas, representadas por 19 jovencitas, lindamente ataviadas, portadoras de las respectivas banderas, tributaron a la Madre España, la que, representada por otra joven, vestida de matrona, mostró en sentidas frases su complacencia y su satisfacción de verlas tan ricas y civilizadas.

Acto seguido, hablaron las siguientes personas: la maestra doña Julia Alonso, que declamó una inspirada poesía abusiva; el maestro don Francisco Ruiz Gallo, que habló del significado de la Fiesta de la Raza; el señor cura don Laurentino, quien disertó sobre "Castilla y la América latina", y, por delegación del alcalde de este Ayuntamiento, su hijo Jesús Miranda leyó un bonito trabajo, titulado "La Montaña en América", siendo todos escuchados con gran atención por el numeroso público, que les aclamó y felicitó efusivamente por la organización de tan simpático y culto festival.

Ultimamente, varios pequeños interpretaron con gran acierto el juguete cómico "El mejor premio", dispersándose, por fin, la concurrencia a los acordes del "Canto a la Bandera", entusiastamente entonado por niños y niñas de las escuelas, puestos en pie.

EL CORRESPONSAL

Escobedo de Camargo, 13-10-24

El chocolate ANGELES

ejerce una poderosa acción estimulante. Está elaborado con los mejores cacao; es de exquisito gusto y delicioso aroma.

Depósito en Santander; D. ANTONIO TAZÓN, Almacén de Ultramarinos.

Astillero

EL ASUNTO DE LAS ESCUELAS

Hace tiempo que no asistimos a las sesiones municipales, porque nos aburre soberanamente oír tantas discusiones y discursos sobre asuntos baladíes, dejando correr el tiempo sin ocuparse los señores ediles de lo que interesa al vecindario.

Lo mismo el anterior Ayuntamiento que el actual, tenían conocimiento del problema escolar, del que nos hemos ocupado en varias crónicas, problema que, con una buena voluntad, debiera estar, si no resuelto, en vías de solución, porque es vergonzoso que en este Municipio esté abandonada la enseñanza hasta el punto de que, como hemos demostrado con una estadística, estén sin recibir instrucción primaria más de 200 niños, por insuficiencia de los locales escolares.

En el corto tiempo que el señor Monar ocupó la Alcaldía se constituyó una Junta para estudiar el indicado problema, y se hicieron unos planos para un nuevo grupo escolar; pero al dejar su cargo el aludido señor, el proyecto, la Junta y los planos se convirtieron en agua de borrajas, y ni el alcalde actual ni dos señores concejales que formaban parte, cuando no lo eran, de dicha Junta, se han preocupado de asunto de tan vital interés.

Se nos dice que hace pocos días el edil señor Gutiérrez Macho ha planteado de nuevo el problema y que se ha nombrado una Comisión (Dios nos ampare) para que estudie si sería o no factible la construcción de un grupo escolar en unos terrenos que el Ayuntamiento posee próximo a la iglesia de San José. Siem-

SEÑORITA:
En la Papelería EL ESCRITORIO lo encontrará.
La Papelería EL ESCRITORIO se encarga de ello.
En la Papelería EL ESCRITORIO hallará todos los estilos.
Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO Plaza Vieja, 1 SANTANDER

pre hemos desconfiado de estas Comisiones, y quiera Dios que en el asunto de las escuelas nuestro pesimismo no tenga confirmación. No decimos esto porque los señores concejales de la Comisión no estén animados de los mejores deseos, sino porque carezcan de conocimientos y orientaciones en el problema; orientaciones y conocimientos que, para la más fácil viabilidad del asunto, sólo el Magisterio local podría aportar al seno de la Comisión. ¿Se ha contado con la cooperación de los señores directores de las graduadas para que ilustren al Ayuntamiento? Lo ignoramos; pero nuestra modesta opinión es que en asuntos escolares deben ser consultados y atendidos los profesores nacionales que estén capacitados, mejor que nadie, para una intervención acertada.

Si el actual Municipio quiere dejar un grato recuerdo de su paso por la Casa Consistorial y borrar los desaciertos y fracasos hasta ahora sufridos, buena ocasión se le presenta, abordando con decisión y constancia el problema escolar, que no admite espera; obrar de otro modo sería desconocer y dejar incumplidos los más elementales deberes administrativos y culturales a que están obligados los encargados de velar por el bien de sus concejales. Para nosotros sería una gran satisfacción tener que aplaudir al señor Nieto y demás compañeros de Concejo si aciertan a llevar a la práctica la construcción de grupos escolares, y desde aquí enviamos al señor Gutiérrez Macho un cumplido elogio por remover el problema que ya parecía olvidado.

UNA VELADA

En el salón "La Perla" de Guarnizo, dió una velada el jueves último el cuadro artístico del Círculo de Recreo de Astillero, con la cooperación del orfeón Astillero-Guarnizo, poniéndose en escena el juguete cómico de Vital Aza "El afinador", y la humorada "La criatura". Lo mismo las señoritas García, Pascual, Gómez y Torre que los señores Arriero, Alvarez, Lorenzo Riestra, Piró (M) y Piró (J.) estuvieron acertadísimos en su actuación, arrancando tempestades de aplausos. También fué calurosamente aplaudido nuestro orfeón, que se vió obligado a repetir las obras que cantó, y que fué objeto de una cariñosa ovación al presentarse en escena.

La concurrencia fué muy escasa, y por personas serias de dicho pueblo se nos asegura que ello era debido a "coscas de aldea", puesto que por estas "coscas", ciertos señores han boicoteado el salón "La Perla", y por ende las consecuencias han venido a pagarlas justos por pecadores. No tiene justificación el proceder de aquellos señores, que saben muy bien que don Pablo Cañas, dueño del salón, lo facilita gratuitamente, incluso hasta la luz, a nuestra Sociedad, para que pueda allegar recursos con que sostener y engrandecer esta plausible obra de cultura que ha iniciado el orfeón Astillero-Guarnizo, entendiéndolo bien, señores míos, el orfeón que es de ambos pueblos y por cuyo progreso

estamos todos obligados a laborar, deponiendo censurables actitudes. Las "miseriucas" aldeanas deben relegarse al olvido cuando se trata de obras de cultura, y creemos que con lo expuesto basta para evitarnos el disgusto de llamar a las cosas por su nombre, si persiste esta actitud. Muy agradecidos a nuestros concejales de Guarnizo que, desoyendo ciertas campañas, nos honraron con su asistencia, y para los señores que de los pueblos inmediatos acudieron al teatro.

Al señor Cañas nunca agradeceremos bastante su desinterés, sus ofrecimientos y sus atenciones. LOP

Astillero, 14-X-1924.

Los PELLETS Mackenzy no sólo curan el resfriado eficaz y rápidamente, sino también la susceptibilidad catarral ó propensión a resfriarse, tan molesta en este tiempo. Los PELLETS dan inmediato alivio y curan en 24 horas. Ptas. 2 caja, en farmacias

La Edad Crítica
es entre los 13 y 15 años.
En caso de desarreglos, las madres deben aconsejar a sus hijas que tomen el—
Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham
LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

Luenca

LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del señor Abascal celebró sesión extraordinaria el pleno del Ayuntamiento.

El secretario, señor Santos, dió lectura de unas disposiciones oficiales.

Se acuerda no mostrarse parte en la causa que, por malversación de fondos de este Municipio, se sigue en Villacarriedo, aunque no renunciar a los derechos civiles que pueda tener este Ayuntamiento.

En virtud de los escritos de reposición presentados por los ex concejales que nombraron depositario al señor Concha, el Ayuntamiento declara sin responsabilidad a los mencionados señores.

El mismo acuerdo se toma respecto al ex alcalde don Emilio González, en virtud del real decreto de 31 de septiembre de 1923, párrafo tercero.

La Corporación estima no haber lugar a volver sobre los acuerdos tomados respecto a las responsabilidades civiles que se exigen a los otros señores cuentadantes.

Asimismo se acuerda no rectificar el acuerdo por el cual se declara responsables de mil pesetas a los individuos que formaban la Junta Administrativa de Resconorio.

Un historial de 50 años proporcionando salud y vitalidad tanto a niños como a adultos enfermizos

LO QUE LA EMULSION SCOTT es:

La Emulsión SCOTT contiene un 44% del aceite de hígado de bacalao mejor del mundo combinado con la mejor glicerina y con las sales más tónicas de cal y de sosa.

El procedimiento de elaboración es secreto y con él los ingredientes se combinan de tal suerte que cada gota de la Emulsión es asimilada por el más débil de los enfermos.

Para tos y resfriados y para todas las afecciones del pecho y de la garganta

Para escrófula, anemia, linfatismo y pobreza de la sangre.

Como reconstituyente después de la gripe o de cualquier enfermedad grave.



Se da cuenta de haberse concedido a este Ayuntamiento el permiso para la corta de 147 robles con destino al arreglo de escuelas, puentes, etc. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

COMENTARIO

Como decimos más arriba, el Ayuntamiento volvió sobre el acuerdo por el cual declaraba responsable de cierta cantidad al ex alcalde don Emilio González, y no hemos de ocultarnos para aplaudir sinceramente tal determinación, como ha de aplaudirla toda la opinión pública, por estimar, como ya hemos dicho en otras ocasiones, que el señor González sólo gastos y disgustos ha podido sacar de la Alcaldía, y por reconocer, como todo el valle reconoce, que el señor González es un hombre honrado y bueno, como afirmó públicamente el señor delegado gubernativo del partido.

Sólo lamentamos que el acuerdo a que hacemos referencia no haya alcanzado también al ex alcalde don Ventura García, hombre honrado, caballeroso y digno, de quien seguimos teniendo el mismo concepto que el día que le conocimos y a quien creemos que la opinión pública seguirá teniendo en la misma buena estimación de siempre, a pesar de que las circunstancias hayan medido su nombre entre los enojosos folios de un expediente.

Como ha llegado hasta nosotros la desagradable noticia de alguien de la familia de don Ventura García se halla fuertemente resentida con nosotros por haber dicho en crónica anterior que el señor García era inocente, nos interesa hacer constar, para conocimiento de los resentidos, por si lo ignoran, que la palabra "inocente", según el Diccionario de la Lengua, significa "sin culpa". No puede haber, por tanto, la menor ofensa para persona a quien tanto hemos estimado siempre; antes bien, hemos creído favorecer al amigo don Ventura haciendo pública su inocencia, en nuestro concepto, en los hechos que se le imputan. Creer lo contrario es no querer entender las cosas.

LA JUNTA LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA.

Bajo la presidencia del señor alcalde-presidente celebró sesión ordinaria la Junta local de Primera Enseñanza.

Se acuerda imponer multas a los padres de los niños que no han asistido a las clases.

Se toma el acuerdo de solicitar de la Superioridad conceda la clase única durante los meses de invierno.

Se reparte a los señores maestros los premios que para ellos y para los niños había concedido el Ayuntamiento.

DE SOCIEDAD

Regresó de Bilbao la joven y bella esposa de nuestro buen amigo don Ramón Fernández, acreditado industrial de San Miguel.

—De Santander regresó don Benito Calderón.

—De Avilés, don Paulino Gómez.

—De Reinosa, la simpática señorita Isabel Gómez Diego.

—De Francia, don José González Madrazo, su esposa é hijo.

—De Las Galdas, don Ramón Izaguirre.

—De San Sebastián, las muy bellas y simpáticas señoritas Francisca y Aurora Gómez Oria.

—Del mismo punto, el joven Gerardo Gómez.

—De Valladolid, doña Calixta Rueda y su hijo Alfonso Díaz.

—Se encuentran completamente restablecidas de la enfermedad que han venido padeciendo doña Paula Madrazo, madre política del rico industrial de Burgos don Teodoro Madrazo, y doña Leocadia Gómez, esposa de nuestro buen amigo don Pedro Madrazo.

—En la iglesia parroquial de San Andrés se leyeron las primeras proclamas del joven Jesús Díaz Ruiz y la bella y simpática señorita Adoración Peña Alvarez.

—En el mismo día, y en la misma iglesia, se leyeron también las proclamas del joven Antonio Ruiz y la hermosa y distinguida señorita Alicia Ruiz.

Las bodas se celebrarán muy en breve.

MUERTE SENTIDA

En Valladolid ha fallecido, víctima de rápida dolencia, don Paulino López González, habiendo causado tal desgracia profundo y general sentimiento, por ser el finado persona muy estimada en esta comarca, pues con su honradez y bondad de carácter logró conquistar las simpatías de cuantos le conocieron.

Desde estas columnas enviamos la sincera expresión de nuestro sentimiento a sus hijos Joaquín, Purificación, Francisco, Emilio, Paulino y Fabriciano, y a su hermano don Amalio López.

EL CORRESPONSAL

Hotel DUÑAITURRIA-Madrid

Plaza del Ansel.—Teléfono 29-49-M. PENSION DESDE 10 PESETAS

Balneario de Liérganes

El otoño es la mejor época para evitar, (tomando estas aguas), los CATARROS DE LOS BRONQUIOS Y PULMON; su eficacia es ya indiscutible.

Santoña

POR TELEFONO

UN BUQUE CON AVERIAS
A las tres de la tarde llegó a este puerto una embarcación tripulada por tres marineros que venían con objeto de avisar que a tres millas del Faro del Pescador se hallaba el vapor "Antonchu", de la matrícula de Bilbao, que había sufrido la rotura del eje de la hélice.
Dicho buque procedía de Gijón con cargamento de carbón para Deva.

El consignatario, don Gonzalo Gorgé, avisó por teléfono a Bilbao, de donde salió el vapor "Alzumendi", de la Compañía de Sota y Aznar, para prestar auxilio al "Antonchu".

Este se halla fondeado a tres millas del Faro del Pescador, esperándose que pronto sea llevado a puerto.

Sanatorio Peñacastillo

Lunes, miércoles y viernes, a las tres de la tarde, los enfermos pobres, de diabetes serán tratados gratis con inyecciones de Insulina LEO, que el laboratorio "Danes Leo" ha puesto a disposición del doctor Morales.
Los análisis se hacen gratis.
De venta en la Farmacia de Zorri-lla, Correo, 6, y principales de Santander.

Crema Simon

Tendrás siempre un color puro y diáfano, una piel suave y fina empleando la **CRÈME SIMON PARIS**
Preparada con productos puros, de perfume agradable, resalta insustituible en el tocador de toda mujer que, celosa de su belleza, quiere conservar la frescura y transparencia de la piel. **POLVOS y JABON**

Morte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.

En la Central (Tantán, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro obrero obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.
Horas de oficina: de NUEVE a UNA y por la tarde de TRES a CINCO.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del **ESTÓMAGO e ÍNTESTINOS**
VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santoña y Torrelavega.
Capital..... 15.000.000 de ptas.
Desembolsado..... 7.500.000 —
Fondo de reserva... 10.250.000 —
Caja de Ahorros (A LA VISTA 3 por 100, CON LIQUIDACIONES SEMESTRALES DE INTERESES.

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses de 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias ó simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de Valores libres de derechos de custodia. Caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

PARAGUAS

Gran surtido, precios baratísimos. Composturas garantizadas. Vistad esta Casa. Lope de Vega, 3, paraguitería.

BOLSAS

DE MADRID

Table with columns for 'Día 13' and 'Día 14' listing various market items and their prices.

Table with columns for 'Día 13' and 'Día 14' listing 'ACCIONES' (stocks) and 'OBLIGACIONES' (bonds).

COTIZACION LOCAL

Table listing 'FONDOS PUBLICOS' (public funds) and their respective values.

ACCIONES Banco Mercantil, 12.500 pesetas, a 300. S. A. Azucarera, 7.500 pesetas, a 104 (preferente).

DE BILBAO

Table with columns for 'Día 14' listing 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' for Bilbao.

SASTRERIA AMADOR RODRIGUEZ Participa a sus clientes y amigos que ha recibido las novedades para otoño 6 invierno.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS Capital social 12.000.000 de PESETAS efectivas, completamente desembolsadas, 46 AÑOS DE EXISTENCIA

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

CASTRERIA INGLESA de EDUARDO LINARES Góneros garantizados Maestro contador de primer orden

Leyendo la Prensa extranjera

EL ZEPPELIN R-3 París, 13.—La cuestión surgida entre la Aeronáutica americana, que exigía el envío inmediato del dirigible Z-R-3, de 70.000 metros cúbicos, a título de reparaciones, y los alemanes, que retardaban este envío, ha terminado por la victoria, prevista, de Norteamérica.

Le harán dar vueltas a gran velocidad, y sin un olor, sin una pérdida, sin olor, sin gustos. —¿Está usted seguro de caminar hacia eso descubrimiento?

ROYALTY GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas en oro, plata, platinado y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 4.

GRANDES FABRICAS DE CERAMICA S. A. "LA ALBERICIA" Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (bajas, sifones, inodoros, etcétera).—Teléfono número 363.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

RED STAR LINE Servicio rápido y regular ENTRE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ

POLAND Entre Santander, Habana y Veracruz El día 20 de octubre de 1924 saldrá de este puerto para los Estados, el magnífico vapor

¿TIENE USTED CALLOS? No acepte cualquier callosidad que le ofrezcan. Pida, exija en todas las farmacias y droguerías

HOLLAND AMERICA LINE GRANDE VAPORES CORREOS HOLLANDESES

A CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor

COMP. TRASATLANTICA ESPAÑOLA VAPORES CORREOS LINEA DE CUBA Y MEJICO

CRISTOBAL COLON Capitán, don Eduardo Fano. admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

LINEA A LA ARGENTINA El día 31 de OCTUBRE, a las diez de la mañana,—saldrá de Santander,—salvo contingencias,— el vapor

ISLA DE PANAY saldrá de Coruña el día 10 de octubre; de Vigo, el 11, y de Lisboa el 12 (facultativa) para Cádiz, de donde saldrá el 14 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto, el 20, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa), Shanghai y Hong Kong, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Nueva Suiza PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

ADELFA PILA Profesora en partos. Masajista.—Hospedaje embaezadas.—Últimos adelantos.—Consulta gratis lunes y sábados.—Concordia, 7 tripa. Teléfono número 3-44.

Mañile Cimiano PROFESORA EN PARTOS Consulta del aparato generador de la mujer. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etcétera.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (ant. S. Compañía), 13, segundo.—Consulta de once a una.

COMPANIA DEL PACIFICO VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS HELICES SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

OROYA Admite pasajeros de PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE y carga. Precios de pasaje para Habana { En 1.ª clase, incluido impuestos, pesetas 1.594,50

A LOS QUE TIENEN PROPIEDADES EN LA ISLA DE CUBA

COMPANIA URBANA DE LA HABANA OFICINA: BELASCOAIN, 34 HABANA Compramos toda clase de propiedades en la Habana y provincias, entendiéndonos directamente por correspondencia o cables con los propietarios que residan en España u otro país, y en su defecto con los apoderados o administradores en Cuba; si no los hubiese, podemos hacer la operación mediante órdenes y poder a cualquier banquero.

EL MEDICO DICE PIPERAZINA MIDY UNICA CONTRA ACIDO URICO

UN MÉDICO INDICA CÓMO SE CURAN LOS MALES DE PIES "No comenzo nada mejor para curar los males de pies que un buen baño de agua salitrada..."

Los célebres cuellos de hilo semiblandos ERGO tienen las siguientes ventajas: 1.º Tejido especial casi indestructible.

BOMBAS SIEMENS Rendimiento insuperable Consumo mínimo Manejo sencillo Precios económicos

NEUMÁTICOS DUNLOP PARA AUTOMÓVILES STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS

SACAS NUEVAS PARA PAJA SE SIRVEN SIN DEMORA Almacén de Cereales y Piensos DAVID BLANCO

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS VENDI mansarda desalquilada. Llave en mano. Informar en Administración.

UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO; QUIERE DARLE EL MEJOR ALIMENTO NUTREINA

Fuera canas Brillantina India Gran invento (sin grasa) Producto antiséptico completamente higiénico, compuesto de raíces indias aromáticas.

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMCION, GLOSIS CONVALENCIA ANEMIA Deschiens en Hemoglobina

HOLLAND AMERICA LINE GRANDES VAPORES CORREO HOLLANDEZ PASAJEROS CADA VEINTE DIAS

Table with columns for ship names (SPAARNDAM, VOLENDAM, MAASDAM, EDAM, LEERDAM, SPAARNDAM, MAASDAM, EDAM, LEERDAM, SPAARNDAM, MAASDAM, EDAM, LEERDAM, SPAARNDAM, MAASDAM, EDAM) and dates.

AL COMERCIO Lenteja nueva, seleccionada, paja de trigo y legumbres, en sacos del comprador y prensada.

OBSEQUIO á las lectoras de EL CANÁBRICO Si es usted modista ó se interesa por la moda, puede recibir gratuitamente un ejemplar de MONDE ELEGANT

Los quince millones SORTEO DE NAVIDAD LOTERIA n.º 13-Tableros, 3. Agua de Hoznaya

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS A CUATRO HELICES PAR HABANA-VERACRUZ

MODISTAS TEMPORADA DE INVIERNO Bordados para vestidos y abrigos desde tres pesetas, en la Fábrica de Bordados de Ruamayor, 41, esquina al Paredón.

INSTITUTO "SANTIS" HIGIENICO "SANTIS" REPRESENTANTE CORTES. 575-BARCELONA Los productos "SANTIS" son de fama mundial, por proporcionar una belleza juvenil hasta la edad más avanzada a quien los usa.